

菏泽林企做好绿色低碳发展“答卷”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

第十八届中国林产品交易会将于9月19日至21日在中国林展馆举行。在林交会前夕,牡丹晚报全媒体记者跟随林交会采访团先后来到郓

城县、牡丹区两地实地探访多家菏泽市本地的林加工产业、相关产业链条发展情况及林交会参会的筹备情况等。

三位一体、配套推进,建成特色产业集群

走在郓城县黄安镇各乡村的道路上,一辆辆运输木材加工原材料、成品的车辆川流不息,全国各省市的车辆交替穿行。而一座座隆隆作响的工厂也在满负荷运转,机械连轴转、工人倒班上,一件件刚刚加工完成、还“热乎”着的板材直接被送到等待已久的货车上,司机也随时待命发车。在这里,繁忙的景象每天都在上演。

走进较为“年轻”的林产品加工企业——众拓新材料(菏泽)有限公司,记者看到,正在建设的二期扩建厂房工程已进入设备安装调试阶段,不少技术人员正“埋头”在一个个体积壮硕的机械内仔细安装、调试,而已建成的车间内,一条条生产线正源源不断地将原材料加工成一块块统一尺寸的板材,除尘、上胶、热压、裁边……带有余温的板材被一辆辆叉车转运到正在装货区等待的货车上,木香味弥漫在整个车间内。

“林交会的召开,对我们这样的林产品企业宣传与推广有很大的帮助,就像我们这个公司,2022年才开始投产,比较年轻,需要宣传,而林交会的举办就很好地弥补了这项缺陷。这次林交会,

我们公司的两个项目都会参加,很期待。”众拓新材料(菏泽)有限公司项目负责人王宜士告诉记者。

牡丹晚报全媒体记者了解到,在企业设备提升改造的问题上,众拓新材料联合山东天森恒晟产业发展有限公司,扩产降能,引进国际最先进设备和工艺,二期年产20万立方米无醛OSB欧松板连续平压生产线,项目总投资2.5亿元,技改扩建后众拓新材料将实现全年产值5亿元,利税5000余万元。

随后,记者又来到该镇邵平村村东的山东欧达利新材料有限公司,该企业生产厂长张召付告诉记者:“公司坚持绿色环保理念,不断延伸产业链,目前,引进的年产18万立方米全自动OSB生产线,主要生产定向刨花板,又称欧松板、定向结构板通称OSB(Oriented Strand Board),可生产8mm、11mm、14mm、17mm等尺寸,广泛用于家居装饰装修、托盘包装箱、展柜、陈列板、内衬板、木结构房屋家具制作等,是一种用途广泛的新型节能板材。”

张召付表示,中国林交会在菏泽举办,为企业带来了诸多便利,“我们企业非常



工匠木雕负责人介绍木雕产品

重视这次林交会的参展机会,相关展品已经准备完毕,同时为方便意向客户来厂参观、洽谈合作,准备了三辆客户专车,厂区各方面也为此次林交会进行了全面优化,期待通过此次林交会为企业的发展带来新机遇。”

而为助力当地木材加工企业的生产需要和当地产业绿色升级,在黄安镇,还专门建成了一家以当地数以千计旋切户的下脚料为主、为当地企业提供热力生产和供应的六沐热力(山东)有限公司。

“公司建设有1台75t/h往复炉排生物质锅炉,其中60%核心结构为国内国际行

业首创,并配套建设供热管网18.5km,主要经营热力生产和供应,年产约30万立方米。”六沐热力(山东)有限公司总经理王慧聪告诉记者,“燃烧原材料以本地数以千计旋切户的下脚料为主,进一步推动和完善了黄安镇木业行业的产业链,快速提升木业产业升级。正在建设的二期项目,可实现年产值约7亿元,利税数千万元。”

木材加工业是郓城县支柱产业之一,也成为我市独具特色地方发展的一个案例,目前,该县已成为华东地区最大的杨木加工基地,是全国重要的木材加工产品集散地、最具影响力的建筑膜

板生产基地之一,拥有木材加工企业及加工户5000余家,木材加工业已形成比较完备的产业链条。

据悉,经过近年来的不断创新,该县木材加工业不断升级,通过兼并、重组、收购等方式,新上一批科技含量高、竞争能力强、高附加值的龙头企业。部分企业还通过技改,不断提高技术装备水平,促进产品升级换代,产品类型也在不断升级。在此基础上,该县木材加工业趋于区域化,已建成了特色产业、中小企业、专业市场三位一体、配套推进,具有较强区域竞争力的特色产业集群。

创新多元化,产业链不断拓展

在山东省第五批非物质文化遗产项目——菏泽市匠工木雕文化有限公司生产间内,木雕制作师傅面前,一台手机正在同时进行着网络直播,向千余名在线网友展现着一件木雕成品的制作过程。

“我们的木雕作品主动迎合市场需求,创新产品种类,多样价位供大家选择,几元到几千元不等,通过网络平台,更好地宣传了菏泽木雕,推动木雕产业的发展,让菏泽木雕走出去。”菏泽市匠工木雕文化有限公司总经理李彦锋告诉记者。

牡丹晚报全媒体记者了解到,菏泽木雕是中原地区

木雕文化的重要代表,更是中华木雕艺术的发源地之一。菏泽木雕取材多样,图案纹样构思巧妙,不拘泥于单一的表现方式,阴刻阳刻穿插自如,各种雕刻手法均有体现。

“经过多年来的不断创新,我们充分发挥菏泽地区丰厚的人文资源优势,围绕始祖文化、牡丹文化等文化资源,以精湛的传统技法,结合技师先进的创新理念,为人们生活创作出细腻、实用、美感的艺术品,让传统记忆温暖而真切。”李彦锋说道,“每届林交会我们都会参加,每次都有惊喜,通过林交会,菏泽木雕文化传播展现

在大众面前,让我们交到了很多朋友,多出了许多订单,公司的发展壮大,离不开林交会提供的很多机会,非常感谢政府。”

牡丹区林业局党组书记、局长侯兆伦表示,牡丹区作为历届中国林交会主会场所在地,依托办会优势,经过多年发展,形成了以胡集、沙土为中心的刨皮加工,大黄集为中心的板材加工,以高庄大山红木、黄堽匠工木雕为代表的特色林产品加工产业集群,产值超过70亿元,放大了会展效应。

据菏泽市林业局局长李璐璐介绍,第十八届中国林产品交易会的主题是“聚

焦绿色低碳林产业 助力建设高质量发展先行区”,今年林交会将由综合性展会向专业性展会转型,并首次开设线上会场,“线上+线下”同步办展。此外,本届林交会在往届6项常规活动的基础上,新增4项重要活动,包括“木业发展论坛”“全球木制品贸易摩擦专家对话会”“黄河流域林业碳汇科技创新研讨会”“第二届全国牡丹芍药产业联盟大会”,进一步提升展会的专业化和影响力。

在日前举行的“第十八届中国林产品交易会有关情况新闻发布会”上,山东省自然资源厅副厅长、省林业局副局长、一级巡视员马福义

表示,今年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承前启后的关键一年,也是我省绿色低碳高质量发展先行区建设起步之年,办好本届林交会意义重大。

下一步,我市将借助举办中国林交会这一重大契机、机遇,依托本地木材产业优势,携手国内外相关高精尖企业,科学规划,合理布局,强化服务,健全政策,促使企业不断优化、产品升级,为企业提供交易、运营、仓储、包装、分拣、物流运输等全环节一条龙服务。

当前,第十八届中国林产品交易会筹备工作正在有序进行。